

PALMA DE MALLORCA, VIERNES 4 DE AGOSTO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 22. Teléfono 2.º 8

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 pias. en toda España.
Extranjero, 2'25 pias.

Por 40 pesetas

pueden adquirirse refrigeradoras de gran economía de hielo y gran rendimiento

CASA BUADES

Calle MONJAS, PASADIZO Y COLOM

Antonio Oliver Frontera

MEDICO INTERNISTA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

CALLE DE LA PUREZA NUM. 10.

CONSULTA DE 11 A 1

DOCTOR VALENZUELA

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sifilíticas y Venéreas dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.—CALLE DE MOREY, N.º 6.

Los dioses de la guerra

Mauricio Maeterlinck, en un libro admirable que nos ha autorizado a traducir, dice que es, por desgracia, innegable que la mayor parte de nuestras invenciones convergen siempre hacia la guerra, convirtiéndola en una especie de espejo diabólico en que se refleja, al revés y en hueco, el progreso de nuestra civilización.

A medida que conquistamos algo sobre las fuerzas desconocidas nos entregamos más a ellas. Tan pronto como hemos descubierto en la noche o el sueño aparente de la Naturaleza un destello, una fuente de energía, venimos a ser con frecuencia sus víctimas y casi siempre sus esclavos. Diríase que al querer libertarnos libertamos a terribles enemigos.

Ciertamente que, a la larga, estos enemigos acaban por dejarse guiar y nos prestan servicios de los cuales ya no podríamos prescindir. Pero apenas uno de ellos ha hecho su sumisión, al inclinarse al yugo nos pone sobre la pista de un adversario infinitamente más peligroso y nuestra suerte viene a ser de este modo cada vez más gloriosa y cada vez más incierta.

Entre esos adversarios los hay que parecen del todo indomables; pero quizá siguen siendo rebeldes únicamente porque saben apelar mejor que los demás a los malos instintos de nuestro corazón, que lleva varios siglos de ventaja a las conquistas de nuestra inteligencia.

Así ocurre principalmente en la mayor parte de los inventos relacionados con la guerra. Nuevas fuerzas han venido a suplantar a los hombres en los campos de batalla; hasta hace poco sólo habían bajado la mitad de la pendiente, permaneciendo apartadas y obrando de lejos; no se atrevían a afirmarse y aun había alguna relación entre su acción insólita y la de nuestras propias manos; el alcance del fin no era mayor que el de nuestra vista, y la energía destructiva del cañón más mortífero, del explosivo más terrible guardaban proporciones humanas. Hoy nos vemos excedidos; hemos abdicado definitivamente; nuestro reinado ha concluido y nos hallamos entregados, como granos de arena, a las monstruosas y enigmáticas fuerzas que nos atrevimos a llamar en nuestro auxilio.

Cierto es que, en todos tiempos, la parte humana de los combates fue la menos importante y la menos decisiva. Ya, en los días de Homero, las divinidades del Olimpo se mezclaban con los mortales en las llanuras de Troya, y casi invisibles, pero eficaces en su nube de plata, dominaban, protegían o espantaban a los guerreros. Pero eran divinidades poco poderosas todavía y poco misteriosas. Si su intervención parecía sobrehumana, reflejaba la forma y la psicología del hombre. Sus secretos se movían en la estrecha órbita de nuestros secretos. Emanaban del cielo de nuestra inteligencia, tenían nuestras pasiones, nuestras miserias, nuestros pensamientos, apenas un poco más justos, más elevados y más puros.

Luego, a medida que el hombre avanza en el tiempo, que sale de la ilusión, que su conciencia aumenta, que el mundo se descubre, los dioses que lo acompañan crecen, pero se alejan; se vuelven menos distintos, pero más irresistibles. A medida que aprende, a medida que conoce, la oleada de lo desconocido invade su dominio.

A proporción que los ejércitos se organizan y se extienden, que las armas se perfeccionan, que la Ciencia progresa y domina fuerzas naturales, la suerte de la batalla escapa al capitán para obedecer al grupo de leyes indecifrables a que se da los nombres de ventura, azar, destino. Los jefes superiores se hallan a tal distancia del combate que no pueden distinguir más que insignificantes episodios e ignoran casi todo lo que allí pasa. Lo cual no impide que se jacten de dirigir acontecimientos que ni siquiera entrevén. Sucede a veces que la vispera el general ha dictado las disposiciones de la batalla, y desde los primeros encuentros, por la fuerza de las cosas, ni una sola de sus disposiciones es ni puede ser ejecutada. Sin embargo, fiel al plan imaginado por él, pero que la realidad ha transformado completamente, cree dar

órdenes cuando no hace más que seguir las decisiones de la suerte que en todas partes proceden a sus ayudantes de campo.

Y la batalla sigue su curso trazado por la Naturaleza como un río que corre sin hacer caso del grito de los hombres reunidos en sus riberas.

¿Qué haría hoy Napoleón, con ser el único de los generales de la edad moderna que mantiene la apariencia de una dirección humana? ¿Llegaría a recuperar la centésima parte de la influencia que tenía en la suerte de las batallas? Los hijos del misterio han crecido, y son otros dioses los que dominan en las filas, los que empujan y dispersan a los escuadrones, rompen las líneas, hacen vacilar las ciudades y echan a pique los barcos. No tienen ya forma humana; emergen del caos primitivo, vienen de mucho más lejos que sus predecesores y toda su fuerza, sus leyes, sus intenciones se encuentran fuera del círculo de nuestra vida y del otro lado de nuestra esfera inteligente, en un mundo absolutamente cerrado, el más hostil de los destinos de nuestra especie, el mundo informe y bruto de la materia inerte.

Pues bien; a esos desconocidos, ciegos y espantosos, que no tienen con nosotros nada de común, que obedecen a impulsos y a órdenes tan ignorados como los que rigen a los astros más fabulosamente remotos, a esas impenetrables e irresistibles energías confiamos el cuidado de zanjar lo que está más propiamente reservado a las más altas facultades de la forma de vida que sólo nosotros representamos en la tierra; a esos monstruos incalificables confiamos la tarea casi divina de continuar nuestra razón y distinguir lo justo de lo injusto.

¿A qué fuerza hemos entregado, pues, nuestros privilegios? Imaginémonos que un día, a través de todas las apariencias que nos aprisionan, descubrimos al fin las realidades esenciales, y que lo invisible que por todas partes nos rodea y nos mueve resaca efíblemente el velo que cubre las inconcebibles imágenes que revisten seguramente, en un hueco del espacio, los fenómenos y las leyes de la Naturaleza de que somos frágiles juguete. Su abrumadora revelación nos llenaría de espanto, paralizándonos, toda energía humana.

¿Veis, por ejemplo, esas dos flotas que se preparan a combatir? Unos cuantos millares de hombres, tan imperceptibles e ineficaces sobre la realidad de las fuerzas puestas en juego como unas cuantas hormigas en un bosque, que pretenden avasallar y utilizar en provecho de una idea ajena al universo las más inconmesurables y las más peligrosas de sus leyes. Tratamos de dar a cada una de esas leyes un aspecto o una fisonomía proporcionada y apropiada a su fuerza y a sus funciones. Prescindamos de las más profundas y grandiosas, si nos asustan, como la de la gravedad, la que nos obedece los buques y el mar que los sostiene, y la Tierra que sostiene el mar, y los planetas que sostienen la Tierra. Elijamos únicamente las más limitadas, las más próximas o conocidas, si las hay que estén próximas. Limitémoslas a las que esos barcos creen sometidas a su estabilidad, a las que creemos especialmente dóciles e hijas de nuestras obras. ¿Qué monstruosa far, qué sombra gigantesca atribuiremos, por no hablar más que de ella, a la fuerza de los explosivos, dioses recientes y supremos que acaban de destruir en los templos de la guerra a todos los dioses antiguos? ¿De dónde, de qué profundidades, de qué abismos nunca sondados surgen esos demonios que hasta ahora jamás habían visto la luz del día? ¿En qué familia de terrores, en qué grupo imprevisto de misterios hay que colocarlos? El ilustre Maeterlinck lo dice: milímetro, dinamita, panolista, cordita y roburita, lúddita y balística, espectros indescribibles, al lado de los cuales la vieja pólvora negra, espanto de nuestros padres, el gran relámpago mismo, que resumía para nosotros el gesto más trágico de la cólera divina, parecen buenas comadres, algo habladoras, algo frontales al arañazo, pero casi inofensivas y casi maternales; nadie ha desflorado lo más superficial de vuestras innumerables secretas, y el químico que compone vuestro sueño como el artillero que os despierta, ignoran

vuestra naturaleza, vuestro origen, vuestra alma, los resortes de vuestros impulsos inconcebibles y las leyes eternas a las cuales obedecéis de pronto. ¿Sois la rebelión de cosas inmemoriales prisioneras? ¿La transformación fulgurante de la muerte? ¿La espantosa alegría de la nada que se estrema? ¿La erupción del odio o el acceso de la alegría? ¿Sois una forma de vida nueva y tan ardiente que consume en un segundo la paciencia de veinte siglos? ¿Sois un estallido del enigma de los mundos que halla un resquicio en las leyes del silencio que lo encierran? ¿Sois alma, o materia, o un tercer estado aun inominado de la vida? ¿De dónde recibís el ardor de vuestras devastaciones? ¿Dónde apoyáis la palanca que abre un continente y de dónde parte vuestro impulso, que podría rebasar la zona de las estrellas, en que ejerce su voluntad la Tierra, vuestra madre?

Juan B. Enseñat.

Deportivas

Foot ball

En el correo de Valencia, ha regresado esta mañana la excursión compuesta del primer equipo de la Real Sociedad Alfonso XIII y socios agregados, siendo recibidos entusiastamente por todos los compañeros de la misma, que en botes y canoas automóviles los esperaban junto a la farola de entrada del puerto.

Al andar el vapor, fuertes hurras acogieron a los viajeros, y al desembarcar los abrazos, vivas y palmas fueron testimonio de la cariñosísima acogida. No en valde volvíamos nuestros paisanos, que de tres partidos celebrados, ganaron dos, y dejaron fama de atentos y correctos en las tres capitales visitadas.

Tuvimos ocasión de hablar breves momentos con los expedicionarios, los cuales se muestran indignados por la fábula que sobre la breve estancia en Ibiza, se ha forjado, y cuyo único fundamento, fué una ligera broma entre ellos mismos, y alguna justa protesta por el mal servicio de restaurant, protestando de que la prensa de dichos islas, haya acogido así, un incidente completamente baladí, y del que no recordaban ya, hasta que en Valencia leyeron *La Alondrina* del martes. Por lo demás, vuelven encantados del buen trato recibido, y las múltiples atenciones de que han sido objeto, por parte de las Sociedades de Alicante, Madrid y Valencia, así como de las novedades y curiosidades de que han podido disfrutar en tan agradable viaje.

Reciban nuestra enhorabuena por los triunfos y el feliz arribo.

El Vicepresidente de la R. S. Alfonso XIII Rafael González, en nombre de los excursionistas que hoy han llegado, nos desea un feliz y próspero testimonio de gratitud hacia el excelente Sr. Don Alejandro Roselló, que deferentísimo con sus paisanos, recibió su visita, lo obsequió con un palco para los toros y conversó llana y cariñosamente con los chicos, que en el despacho de la primera autoridad civil de la provincia de Madrid, se vieron honrados por el ilustre prócer, en el cual se unen el talento y la bondad en feliz consorcio.

DESERTORES Y PROFUGOS

Publica la Gaceta la siguiente real orden de Gobernación:

«Visto el Real decreto de 24 de julio último, dictado por la Presidencia del Consejo de ministros, por el que se concedió el alto de las penas o correctivos en que están incurridos los desertores, prófugos, mozos no alistados y demás personas que, como auxiliares, inductores, encubridores o cómplices, resulten complicados en dichas responsabilidades;

En virtud de lo prevenido en el art. 9.º del Real decreto de referida fecha;

Si Su Majestad el Rey (D. G.) se ha servido disponer que para cumplimiento del mismo en la parte que a esta ministerio corresponde se observen las siguientes reglas:

1.º Los mozos residentes en España que hagan uso del derecho de que se trata y que no dependan de otras jurisdicciones, dirigirán sus instancias a este ministerio, presentando los datos en un curso precisamente en la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia en que fueron o debieron ser alistados.

2.º Los que residan en el extranjero presentarán sus escritos ante los Consulados de España en la demarcación a que pertenezcan, y los que habiten en las posesiones españolas de África ante los respectivos representantes de la autoridad nacional, remitiéndolos unos y otros a las expresadas Comisiones mixtas.

3.º Estas Corporaciones, previos los informes municipales necesarios y teniendo en cuenta los antecedentes que en ellos consten, cursarán todas las instancias de indulto a este ministerio, emitiendo a su vez el dictamen que proceda en cada caso.

4.º A los efectos del art. 3.º del mencionado Real decreto se reputarán como no alistados los que resulten comprendidos en algún alistamiento con la penalidad de los artículos 31 de la ley de Reclutamiento y remplazo del Ejército de 1896 y 41 de la vigente, por no haberlo sido en el año que los correspondía.

5.º Los mozos a que se refiere la regla anterior y que no deben, por tanto, ser incluidos en el primer alistamiento que forme, serán sometidos a sorteo suplementario, una vez indultados en la época que oportunamente se determine.

6.º En las solicitudes de indulto los interesados indicarán con la mayor claridad y precisión sus nombres y apellidos, el lugar y fecha de su nacimiento, su domicilio actual, el número de su inscripción consular, si reside fuera del territorio nacional, y el Ayuntamiento, distrito o sección municipal en que tuvo lugar o se debió llevar a cabo su alistamiento, pudiendo aportar cuantos documentos estimen necesarios para legalizar su situación.

7.º Las resoluciones que acuerde este ministerio serán comunicadas a las Comisiones mixtas, y éstas las trasladarán a los Ayuntamientos,

Consulados o autoridades que hubiesen iniciado el curso de las instancias, para que a su vez den conocimiento a los interesados.

8.º Las Comisiones mixtas de Reclutamiento se entenderán directamente con los Consulados de España en el extranjero, para todas las incidencias a que dé lugar la aplicación del indulto, y cuidarán de la aplicación de las presentes reglas y del Real decreto en que se fundan, con su habitual celo y diligencia, dada la importancia del servicio de que se trata.

9.º Los gobernadores civiles de provincia dispondrán la reproducción de estas instrucciones en los «Boletines Oficiales», y les darán la mayor publicidad por cuantos medios tengan a su alcance, así como los consules de España en el extranjero.»

El conflicto Europeo

Manifiesto del Emperador alemán.

Nauen 2.—(De la Compañía nacional de Telegrafía sin hilos):

«El Emperador alemán ha dirigido un manifiesto a sus tropas, que comienza con estas palabras:

«Compañeros: El segundo año de guerra ha sido lo mismo que el primero, glorioso para las armas alemanas. En todos los frentes habéis infligido a vuestros enemigos nuevas derrotas, y os habéis mostrado siempre superior. También allí donde la soberanía británica era indiscutible, es decir, sobre las olas libres del mar, luchasteis victoriosamente contra una superioridad aplastante.

El Emperador reconoce los actos de inequitable fe, de valeroso arrojo y de tonz valentía de sus soldados, terminando así:

«El espíritu del deber y de la fidelidad hacia la Patria, así como la indomable voluntad de vencer, anima hoy, como el primer día de la guerra, al Ejército y a la Patria.»

En otro manifiesto el Emperador da las gracias a «todos los que en la Patria y en la línea de fuego trabajan sin descanso por el cumplimiento del deber, para crear los medios de combate en una perfección ejemplar, de que tienen necesidad el Ejército y la Marina diariamente, para llenar la importante misión que les está confiada».

Además el Emperador dirigió al pueblo una proclama, en la que dice:

«A todos los que luchan por el pueblo y la Patria, en casa y en el frente, va dirigido mi caloroso agradecimiento. Aun no espera tarea difícil. Si bien después de terribles vendavales de dos años de guerra, se siente anhelo por que luzca el sol de la paz, en todo corazón, sin embargo, perdura la guerra, porque aún hoy la intención de los gobernantes enemigos sigue siendo la destitución de Alemania. Sólo sobre nuestros enemigos recae la culpa de que siga vertiéndose sangre. Jamás me abandonó la firme convicción de que Alemania, a pesar de la superioridad numérica del adversario, es invencible, y cada día se ve robustecida de nuevo esta idea en mí. El pueblo alemán sabe que se trata de su existencia.

Llevaremos esta lucha a un fin que proteja a nuestro Imperio contra un nuevo ataque, y que nos asegure el trabajo pacífico, dejando el campo libre para siempre.»

Queremos vivir libres, seguros y fuertes entre los pueblos del globo terráqueo. Este derecho no nos lo podrá arrebatarse nadie.»

INFORMACION

Dispensario Antituberculoso Felisa de Borbón

Enfermos ingresados durante el mes de julio de 1916.

| | |
|----------------------------|----|
| Tuberculosis pulmonar. | 8 |
| Id. quirúrgica y laringea. | 2 |
| Anemia y pre-tuberculosis. | 11 |
| Linfatismo y Raquitismo. | 4 |

Otras enfermedades.

| | |
|--|----|
| | 25 |
| | 37 |

Total.

| | |
|--|----|
| | 62 |
|--|----|

Asistencia de enfermos procedentes de meses anteriores; 297.

Durante el mes se han repartido 175 y 1/2 litros de leche.

Además se han recibido los siguientes donativos:

Del señor Arrigo Minati apoderado de la Sociedad Wassermann de Barcelona. Tres frascos Wassermann y tres inyectables de idem y de Leclitina y Colesterina Wassermann.

Del doctor Robert, Farmacéutico de Barcelona, diez frascos de sus preparados Phosphorrenal.

Del doctor don Juan Trián, Farmacéutico de Palma, dos frascos de su preparado Lacto-Bacterio-Cauásico.

Gastos generales durante el mes:

| | |
|---|-------|
| Día 3—Por el alquiler del Dispensario. | 62/50 |
| Día 3—Por donativos de leche. | 60/26 |
| Día 31—Por la mensualidad del Mayordomo. | 75/00 |
| Día 31—Por conservación y limpieza del Dispensario. | 31/00 |
| Día 31—Por el alumbrado de gas. | 3/42 |
| Día 31—Por pequeños gastos. | 7/20 |

Total.

| | |
|--|--------|
| | 239/88 |
|--|--------|

Deslindos vacantes

La Junta Calificadora de destinos civiles, del Ministerio de la Guerra, anuncia los siguientes destinos vacantes:

Dirección general de Corres.—Lluissanas (Baleares), 1.ª categoría, Cartero, con 365'00 pesetas.

Idem.—San Clemente (Baleares), primera categoría, con 200'00 pesetas.

Ayuntamiento de Artá (Baleares), 3.ª categoría, primer escribiente de Secretaría, Cartero, con 690'00 pesetas.

Idem, 3.ª categoría, segundo escribiente de idem, con 570'00 pesetas.

Las instancias solicitando los destinos que se anuncian se dirigirán al ministro de la Guerra; serán suscritos precisamente por los interesados, extendiéndose en papel de la clase 11.ª (de peseta), excepto las de los pertenecientes al Ejército activo, que serán expedidas en el de la clase 12.ª (10 céntimos).

De Telégrafos

Trasladados: El auxiliar de tercera don Mercedes Roig, de Tarragona a la Cenia; el de id. id. D.ª Luisa Clement Ballester, de Barcelona a Mora la Nueva.

El oficial cuarto D. Antonio Mari Soler, de Melilla a Algeciras y el auxiliar de tercera D.ª Francisca Mir Llorens, de regreso, a Melilla.

Modificación en el itinerario de Correos.

Desde el 26 de julio rige un nuevo itinerario de Correos formado después de las modificaciones introducidas por el Ministerio de Fomento en las líneas que sirven «La Isla Marítima», de Palma, y «La Marítima», de Mahón.

En dicho itinerario no figura en las llegadas correspondientes a los martes el correo de Barcelona, vía Aloucia.

No figura por entender el Administrador Principal de Correos don José García Sansaloni que era verdaderamente imposible que la correspondencia alcanzara al tren que tiene su salida de La Puebla por la mañana, por cuanto, en los nuevos itinerarios de «La Marítima» la hora de salida de sus vapores, desde Barcelona, el lunes, es a las 6'30 tarde, en vez de las 4 como era anteriormente.

El señor García Sansaloni entendiendo que era de interés público el que la correspondencia que los vapores de «La Marítima» puedan embarcar los lunes en Barcelona alcanzara al tren que llega a Palma los martes a las 9 mañana, se ha dirigido a la Superioridad en el sentido de que se reponga la hora de salida de los vapores a las 4 tarde y si ello no es posible que le autorice para establecer un servicio de conducción en automóvil desde Aloucia La Puebla y en esta forma alcanzaría al tren y al día siguiente se tendría en toda Mallorca la correspondencia de la Península.

Grandes fiestas en Inca

Háase repartido programas de los festejos que deben celebrarse en esta ciudad en los días 13, 14 y 15 del mes en curso.

Día 13—A las 16 y media.—Novillada en la que se lidiarán cuatro toreros de la ganadería de don Sabino Flores por los espadas Diego Fernández Celilla II y Andrés López Andreito con sus correspondientes cuadrillas.

A las 21.—Concierto por dos acreditadas bandas de música, soltándose durante los intermedios esogidos globos grotescos.

Día 14.—A las 5.—Diana por una banda de música.

A las 7 y media.—Reparto de carne y ensaimadas a los cofrades.

A las 17.—Cucanás y otras diversiones.

A las 20 y media.—Completas solemnes.

Día 15.—A las 6.—Diana.

A las 10.—Misa mayor.

A las 16.—Carreras, pedestres, locales.

A las 17 y media.—Carreras de cintas.

A las 19 y media.—Adjudicación de premios en metálico a las calles que hayan resultado mejor adornadas.

A las 21.—Expléndida iluminación eléctrica y concierto de música.

A las 24.—Disparo de bién combinado castillo de fuegos artificiales.—V.T.

Inca 3 agosto de 1916.

Por telégrafo

La Reina y los Infantes

Madrid 3 (9 n.)

Santander.—La Reina y los Infantes estuvieron en la playa.

El Rey fué al coto de Saja a cazar osos.

Llegada del «Alfonso XII»

Santander.—Ha fundado en este puerto el vapor *Alfonso XII* con 240 pasajeros.

El embarrancamiento careció de importancia.

Una invitación

Una comisión del Círculo Mercantil ha invitado a los señores Alba y Chapprieta al banquete que se celebrará mañana en honor del señor Matecán.

Explosión de un almacén

Valencia.—Ha ocurrido una horro-

sa explosión en un almacén de ácidos situado en el camalón del Grao.

Resultaron dos muertos y varios heridos.

Toma de posesión

El general Bazán ha salido para posesionarse de la Capitanía General de Valencia.

Nuevo general de los Dominicos

Madrid 3 (9 n.)

Paris.—En Feriburgo se ha reunido el capítulo de los dominicanos habiendo elegido general al P. Luis Theissling de 60 años de edad y de nacionalidad holandesa. Sucederá al P. Comyer que ha renunciado a la reelección.

Ejercicios de artillería

Ferrol.—El contratorpedero *Bustamante* llevando a bordo al general de la escuadra señor Moreno realizó ejercicios de artillería, los cuales dieron buen resultado.

La guerra europea

Felicitando al Kaiser

Madrid 3 (9 n.)

Berna.—El Kaiser ha recibido felicitaciones del Presidente del Reichstag con motivo del segundo aniversario de la guerra.

El Todo poderoso, dice, estoy seguro que recompensará la fidelidad de Alemania y que continuará aplicando la hasta que aniquilemos a los enemigos y aseguremos un porvenir glorioso para nuestra patria.

Zeppelins sobre Inglaterra

Madrid 3 (9 n.)

Londres.—La oficina de la prensa comunica que en la incursión de esta noche, parece que han tomado parte seis o siete zeppelins, habiendo arrojado considerable número de bombas sobre los condados del Este y Suroeste. Se desconocen hasta ahora los daños.

Nuestros numerosos cañones manifestaron gran actividad, alcanzando a uno de los dirigibles.

Hallazgo de una botella

Copenhague.—Unos pescadores encontraron una botella que contenía los últimos mensajes de los tripulantes del zeppelin número 19.

El comandante escribe: Con quince hombres en la plataforma superior del dirigible y sin barquilla avanzamos con lentitud y desespero para salvar el aparato.

Al pasar por Holanda se nos tiroteó parándose en el acto tres motores.

La botella contenía además quince cartas de cada uno de los tripulantes.

Ejecución de Casement

Madrid 3 (9 n.)

Londres.—A la 1 de la mañana ha sido ejecutado el jefe de la revolución de Irlanda Sir Roger Casement.

Los curiosos que se hallaban en la puerta de la prisión, al izarse la bandera que indicaba que la ejecución se había consumado, se retiraron tristemente.

El submarino «Deutschland»

Washington.—El remodelador *Tinamis* anuncia que el submarino mercante *Deutschland* va a salir por Virginia, anoché a las 8'30.

Zeppelin firoteado

Amsterdam.—Un zeppelin cruzó la población, siendo firoteado.

FABRA

Desde Barcelona

Movimiento obrero

Barcelona 4 (5 m.)

Los obreros textiles entraron al trabajo sin incidentes. También los obreros de mar acordaron dar por terminada la huelga.

Con esto se ha normalizado completamente la vida obrera.

«La Libertad»

Ha cesado temporalmente de publicarse el diario *La Libertad*.

Resparece con nuevos elementos.

Nuevo Raid por Hedilla

El aviador Hedilla apizó su raid hasta mañana que se hallará el Rey en Santander.

Efectuó dos vuelos de prueba quedando satisfecho del funcionamiento del aparato.

Los reformistas

A últimos de septiembre vendrá don Melquíades Alvarez para iniciar una campaña de reorganización de los reformistas de Cataluña.

Atentado.—El agresor no es habido

En Pueblo Nuevo se halla bautizado a la puerta de su domicilio, sito en la calle de Cataluña, don Lorenzo Casas, de 40 años, contra maestre de una fábrica. Pasó un individuo y le disparó cinco tiros, matándole.

El autor no ha sido habido y se le desconoce.

Asuntos de Baleares

Licoñcia

Barcelona 4 (5 m.)

Durante la licencia que se ha concedido al comandante de Marina señor Montis, se ha encargado del despacho el 2.º Comandante señor Ibarra.

Permiso

Se concede permiso para Manacor al sub oficial del Batallón Cazadores de Tetuán don Francisco Riera Jordá.

OLIVER

INFORMACION

De política

Organizada por la Juventud Maurista de Buñola, el próximo domingo día 6 en el Eneasnoche de aquella villa se dará una conferencia en la cual don Manuel Maura desarrollará el tema, «El maurismo y la significación en la política española».

En pro del arte musical

El director de la banda mallorquina D. Andrés Gelabert, nos ha invitado a una reunión que tendrá lugar el domingo día 6 del actual a las 11 de la mañana en la Asistencia Palmesana, para exponer un plan de mejoramiento de las bandas de música, y la reunión de todas en una para bien del arte musical.

Nos ruega también hagamos público que toda persona que tenga interés por la música así como también todos los señores profesores, que no hayan recibido invitación se den por invitados.

Cine-Lírico

Ante numerosa concurrencia se estrenó anoche la película artística de largo métraje que lleva por título *La Corsaria*.

Dicho film acreditó una vez más la maestría de la casa italiana Celio, pues se trata de una película verdaderamente notable en la cual se compaginan el interés de la acción con las magníficas fotografías y sorprendentes panoramas que se presentan.

La actriz María Jacobini, está realmente bellísima y realiza una labor de actriz consumada, dignamente secundada por sus acompañantes.

La Corsaria es una de las mejores cintas proyectadas esta temporada. Hoy se repite dicha película.

Para mañana sábado se anuncia el estreno de los episodios 3.º y 4.º de la interesante serie *Lirio de Púrpura*.

Dichos episodios se titulan *En el Corazón de la pirámide* y *Los Nómadas en el desierto*.

El nuevo Delegado de Hacienda

Persona autorizada nos manifiesta para que lo hagamos público, que el señor Tanayo, electo Delegado de Hacienda en esta provincia, persona competente y honorable, ha sido designado por el señor Ministro en razón a esas cualidades y como medio de ser más eficaz sus vehementes deseos de que se dirijan, siempre, la Hacienda Pública en esta provincia funcionarios competentes.

Hacemos públicas estas manifestaciones, que bastamos oído repetir al Delegado que cesa, a quien el Excmo. señor Ministro le encarga las haga conocer de todos.

Suponemos que bastarán para desvanecer las desagradables impresiones circuladas por suponer, equivocadamente, que a esta provincia se destinaba un funcionario que cesaba en otra por causas que no eran plausibles.

Del raid Barcelona-Palma

Hoy el teniente de Alcalde Sr. Rover ha remitido a los señores Maura, conde de Romonones, Sallet y marqués de la Cenia, cariñosas cartas, dándoles las gracias por el interés demostrado en la concesión de una condecoración para el intrépido aviador don Salvador Hedilla, vencedor del raid Barcelona Palma.

El Sr. Rover reitera la petición con todo cariño e interés a los citados señores a fin de que cuanto antes le sea otorgada.

También hoy se ha dirigido una expresiva comunicación a S. M. el Rey dándole las más expresivas gracias por haberse dignado conceder la Copa del Mediterráneo, que tan brillantemente ganó el aviador Sr. Hedilla.

Febrer acepta un re'o

Noticias recibidas por nuestro amigo el industrial don Antonio Bibiloni, dicen que el corredor felanense Simón Febrer, ha aceptado el reto que le lanzó un ciclista valenciano que tomó parte en la carrera celebrada en la Alameda de la ciudad del Turia y en la cual fué vencedor nuestro paisano.

El match se celebrará el próximo domingo en el Velódromo de Villarreal.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ayer por la mañana en la capilla de San Antonio de la iglesia de San Francisco hizo su primera comunión la hermosa niña Paquita Martínez Puigerver.

Reciban sus padres don Manuel y doña Carmen nuestra felicitación.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Margarita Elvira Matx, hija del oficial criminalista don Manuel, para el joven industrial D. Juan Sabater.

La boda se celebrará en breve.

Don Lamberto Juncosa e Iglesias nos participa haber sido nombrado Redactor-corresponsal de la revista de Barcelona "Arte y Cinematografía".

Ha sido nombrado Secretario interino del Ayuntamiento de Formentera don Vicente Medina.

Ayer por la tarde, todo el personal de Hacienda, obsequió con un banquete a su jefe que hasta ahora ha sido Delegado de Hacienda de Baleares don Santiago Herrera, y que como se sabe ha sido trasladado a Logroño.

Durante el banquete reinó la mayor animación.

Ha sido nombrado, fuera de concurso, don Tomás Balaguer, para una escuela vacante en Palma.

Se encuentra guardando cama enferma de algún cuidado la señorita Concepción Fons Barceló.

Se halla casi restablecida de la dolencia que le ha retenido en cama algunos días, la distinguida señora doña Celestina Weyler, esposa de nuestro amigo el ingeniero D. Eusebio Estada.

En la tarde de ayer se celebró en el Hotel Victoria el banquete, con que los empleados de la Delegación de Hacienda, obsequiaron al que hasta hoy ha sido Delegado de Hacienda de esta provincia D. Santiago Herrera.

De esta manera quedó patentizado el gran cariño y estima de todos los funcionarios de la Delegación de Baleares hacia su jefe señor Herrera y el sentimiento que han experimentado por la inesperada separación de tan probo funcionario.

En turno de antigüedad, ha ascendido a oficial 4.º de Administración, el Sobrestante de Obras Públicas, don Jaime Motta, a quien felicitamos.

Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, esta mañana ha llegado en el vapor "Rey Jaime I", el brigada de Infantería don José Garzido destinado al Batallón Cazadores de Llerena número 11.

Dentro de breve tiempo se propone pasar corta temporada en Mallorca el Director General de la Caja de Pensiones para la Vejez Sr. Moragas y Barret.

De Valencia esta mañana han llegado los militares don José Garrido, don Onofre Sastre, don Vicente Castell y don Antonio Calero acompañado de su señora.

Para Barcelona esta tarde han embarcado don José Cassanovas y don Gabriel Picornell.

Ha regresado de Barcelona el Director de esta Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro, D. Miguel Sastre.

Ha regresado de Barcelona después de haber asistido a un curso de Gimnasia rítmica el Maestro Nacional de Santa María, D. Ramón Morey Antich.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio.

Cuarenta Horas.—Empezarán en San Jaime en honor de San Cayetano de Thine.

Exposición a las nueve y media, acto continuo Tercia y misa mayor. Por la tarde, a las cinco y media, los actos de coro, rosario, novena y reserva.

Otras funciones.—En la iglesia del Santo Hospital, a las nueve, se celebrará oficio en honor de San Emigdio. Por la tarde antes del triduo se cantarán Vísperas solemnes en preparación a la festividad del día siguiente. Desde las doce del día 4 hasta la media noche del 5, fiesta de San Emigdio, se gana Indulgencia plenaria en forma de Jubileo aplicable a las Almas del Purgatorio.

En San Felipe Neri, en la noche del 5 al 6 Adoración Nocturna por el turno Sanguis Christi.

NOTICIAS DEL MAR

A las cinco de la tarde ha regresado de Cabrera el vapor "Ciudad de Palma".

De Valencia, esta mañana ha regresado el vapor "Rey Jaime II".

A las 7 de la mañana ha salido para Cabrera el vapor "Ciudad de Palma".

GACETILLAS

—Pago con cupones. Se ha dispuesto que desde 1.º de septiembre próximo se admitan para su pago el cupón número 60 de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión 30 de diciembre de 1908; los intereses de inscripciones nominativas de igual renta; el cupón número 29 de la Deuda del 4 por 100 amortizable, emisión de 26 de junio de 1908, y el cupón número 101 de la Deuda al 4 por 100 exterior.

—Servicios de Montes. Por la Dirección general de Propiedades se ha dictado una circular, relacionada con los servicios de Montes, en la que se recopila de modo claro y práctico, que beneficia al servicio, los deberes de los delegados y las atribuciones que las disposiciones vigentes señalan a los mismos, a los ingenieros-jefes de sección de Montes y a los administradores de Propiedades en las provincias.

—De un naufragio. En Ibiza continúan los trabajos de extracción de restos del vapor *Mallorca*, naufragado en el bajo de Santa Eulalia.

Continúa mejorado, en el Hospital de dicha ciudad, el obrero Félix Alcaraz Alcaraz, natural de Cartagena, que ingresó en dicho establecimiento el día 13 de julio, presentando la fractura de una costilla y otras contusiones, sufridas al caer a bordo del *laud Raimundo*, en el que trabajaba en la extracción de hierro y metales del fondo del mar, procedentes del naufragado vapor *Mallorca* en el bajo de Santa Eulalia.

—Conferencia. El Presidente de «La Asistencia Palmesana» nos ha invitado a la segunda conferencia que dará en aquella Sociedad el próximo sábado día 5, a las nueve y media de la noche, D. J. Cirer Samandí desarrollando el interesante tema: «Lo que necesitan saber el obrero y empleado para valer y ganar más».

—Huérfanos de clases subalternas de la Armada. Deben presentarse en la Comandancia de Marina de esta capital a la brevedad posible las madres o tutores de huérfanos de clases subalternas de la Armada mayores de 18 años de edad a fin de notificarse un asunto de gran interés para dichos huérfanos.

—El motociclista Parets. Esta mañana ha regresado de Valencia a donde se trasladó para entrenar en motocicletas, al corredor señor Manóh en la carrera de Valencia, el afamado motociclista mallorquín don Antonio Parets (Parí).

—Fiesta suspendida. Los organizadores de las fiestas que debían celebrarse en el Estado Unidos de San Suñer nos comunican que por causas ajenas a su voluntad han sido suprimidas dichas fiestas.

—Banquete. Hemos sido invitados al banquete que la Asociación Balear de Empleados celebrará en el Hotel Victoria el próximo domingo a las 2 de la tarde.

Agradecemos la atención.

—Medallas y Cintas. En uno de los escaparates de la importante casa industrial de bicicletas propiedad de los señores Darder Hermanos, se han expuesto las cintas y medallas de oro y plata que deben disputarse el próximo domingo día 13 del actual, afamados ciclistas, en el caserío del molinar de levante.

—De Génova. En aquel pintoresco caserío se celebrará lucida fiesta dedicada a San Salvador con arreglo al siguiente programa:

Día 5.—A las siete y media Completas, verbena y baile al estilo del país en «San Llegost».

Día 6.—A las cinco comenzarán a rezarse misas rezadas; a las nueve tercia y misa mayor solemne con sermón por el canónigo D. Antonio Sucho. A las doce carreras de hombres y niños en la calle de la Bonanova.

Por la tarde, a las seis, vísperas y ejercicios de Adoración al Santísimo Salvador.

Después baile al estilo del país.

—Foot ball. El próximo domingo probablemente pasará a Manacor el segundo team de «La Veda» para jugar un partido con un equipo de aquella población.

—Fiesta callejera. Por los preparativos que se hacen promete resultar lucidísima la fiesta callejera que se celebrará mañana en el barrio de San Nicolás y Mercado, en honor de la Beata Catalina Tomás.

—A los que tienen que hacer uso de preparados mercuriales para la curación de la sífilis, se recomienda por distinguidos médicos el uso del «Licor del Polo», que fortifica la dentadura y preserva de los síntomas de la intoxicación mercurial.

—La diabetes sacarina, es tratada ventajosamente con *Cerevisina-Carbónica-Artificial*.

—Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Serobiol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

En la lepra, cáncer, lupus, es de resultados muy notables el nuevo compuesto arsenical «X2» y realiza curaciones sorprendentes, ayudado de nuestro tratamiento externo completo.

YA ESTA EN SOLLER EL Cupón Positivo

Sollerenses, por cada Real que gastéis en los comercios que se relacionan, os regalaremos un cupón de UN CENTIMO.

Comestibles, Juan Forteza, San Nicolás, 8. Chocolaterías, La Mallorquina Sollerense, Luna, 38. Droguerías, Juan Forteza, Bauzá, 12. Embutidos, José Aguiló, Luna, 3. Mercaderías, Cayetano Aguiló, Plaza Constitución, 22.

Perfumerías, La Artística, Luna, 6. Para la compra de cupones y canje de los mismos, el agente del Cupón Positivo, D. Antonio Piña, Santa Teresa, 25, de 9 a 11 mañana.

¡Viva el Cupón Positivo!

SUBASTA

Se celebrará el día 22 del corriente mes de Agosto a las 11 y durará media hora, en el despacho del Notario don Rafael Togores y Palou—Apuntadores 35—, de una casa zaguán, botiga y pisos, sita en esta ciudad, calle de la Samaritana, números 19, 21 y 23, esquina a la calle de la Cordelería, bajo las condiciones que pueden verse en el despacho del indicado Notario.

Palma 1.º de Agosto de 1916.—B. Mir.

DIDON

Hasta las campanas de las iglesias lo pregonan y anuncian a los cuatro vientos:

DL..DON DL..DON DL..DON

Bordados

Se necesitan FESTONERAS y bordadoras a mano y máquina.

Trabajo a domicilio. Informarán: Calle San Magín, 211, Santa Catalina, junto a los talleres del Planchado Higiene y en la calle Unión 27, (frente al Gobierno Civil).

Moscas

Matarías con el célebre aparato FSLISAC Cuesta 15 CENTIMOS.

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, OBESIDAD, CONVALESCENCIAS

Carta de Valencia

La novillada de ayer

Ayer miércoles se celebró la anunciada novillada de feria. Se lidiaron ocho novillos de don Eduardo Miura por los novilleros *Platerío, Petreño, Vaquerito y Angelete*. El público harto de los ares y de los toros mansos, va hoy a la plaza para ver si estos modestos toreros le divierten más que los que cobran las seis mil. En la plaza hay una entrada soberbia en la sombra y bonísima en el sol.

La corrida fué despachada en dos horas y media, y el público salió contentísimo de las faenas de los diestros.

La corrida de Miura en conjunto fué desigual en tipo y peso, abundando más los bichos bravucones que los bravos. Fué bastante bravo y de poder el tercero, resultó voluntarioso y de poder el sexto y peleó bien el último.

El novillo de Albarrán que salió en séptimo lugar fué protestado.

En total tomaron 24 varas por 16 caídas y 8 caballos muertos.

Platerío despachó a su primero de dos pinchazos saliendo embroado y de una estocada entera y tendenciosa.

Al quinto lo despachó de media perpendicular y contraria.

Petreño en el primero se le corrió el toro el terreno, y consiguió tumbarlo de una estocada delantera y caída.

En el sexto se ganó una gran ovación y la oreja. Dió unos cuantos mulletes de valiente y después de una corta tendida y caída, atizó una gran estocada de la cual rodó el bicho.

Vaquerito dió la nota de arte arrojándose con la capa y la muleta. Estuvo habilidoso y siempre en su punto. Dió en el tercer un gran farol y tres verónicas superiores.

A este bicho lo pasó muy bien, dando molinetes, ayuda los por bajo y pasándose la muleta por la espalda. Entró muy bien a matar; siempre no tuvo con el estoque tanta fortuna.

En su segundo dió dos buenas medias estocadas.

En este toro cambió de rodillas y banderilleo con acierto.

Angelete celebró un gran éxito. Dió al cuarto una larga cambiada de rodillas, dos verónicas y cinco gaoneras superiores. Pasó de muleta valiente y lucido: un pase de pecho, uno ayudado, dos molinetes y una gran estocada, descabellando a la segunda (Gran ovación).

En el último de la tarde después de lucirse con la capa y banderilleo con acierto, dió un traseo valiente y acabó con una estocada corta buena.

Se le ovacionó y fué sacado en hombros.

Mañana viernes por la noche se celebrará otra novillada. Riverito, Varellito y Angelete estoquearán dos novillos de Anastasio Martín y otro de Alipio Pérez. Además Charlot y *Llapisera*, los héroes del día, actuarán en esta fiesta.

El Tío Chupitos

Valencia jueves tarde.

Más telegramas

La Política

Conferencia sobre el pleito de los ferroviarios

Madrid 3 (9 n.)

Las señoras Gasset y Sampedro conferenciaron sobre los asuntos relacionados con el pleito de los ferroviarios.

Ecos varios

Huelga resuelta

Madrid 3 (9 n.)

Ferrol.—Esta madrugada se ha resuelto la huelga de forjadores.

En los astilleros se ha publicado un manifiesto explicando las causas del paro.

Algunos se proponen marchar a Bilbao y Burdeos en busca de trabajo.

Incendio que no fué casual

Madrid 3 (9 n.)

New York.—Se ha demostrado que el incendio que ha destruido 40.000 toneladas de azúcar, 40 barcasas cargadas de explosivos y varios vagones llenos de avitaminamientos, no ha sido casual, sino, debido a una mano criminal y se ha comprobado que es obra de los conspiradores alemanes, siendo el principio de la campaña del terrorismo a fin de detener el envío de municiones a los aliados.

Se anuncia que en breve se llevarán a cabo sensacionales detenciones.

Una orden

Amsterdam.—El ministro de la Guerra ruso ha dispuesto que los empleados de los Bancos de Seguros de transportes a quienes dispensaba del servicio, se incorporen a filas.

Amortización

Madrid 4 (11 m.)

Durante el mes de agosto se han amortizado en los diversos cuerpos, dos plazas de coronel, tres de teniente coronel, 9 de comandante, 4 de capitán y una de primer teniente.

Nuevo obispo de Madrid

Dice un periódico que por dejar el actual Prelado la silla Episcopal de Madrid para pasar al arzobispado de Valencia, se indica para la Diócesis de esta Corte a Monseñor Nelo, aunque nada hay decidido en firme.

Incendios en los campos

Madrid 4 (11 m.)

Sevilla.—En el Gobierno Civil se reciben hace días noticias de incendios en el campo producidos por el calor.

En el cortijo de Benjumea se han quemado grandes cantidades de grano por valor de 50.000 pesetas y también 750 fanegas de monte.

En Rincón han ocurrido otros incendios de menor importancia.

Cacería regia

Madrid 4 (11 n.)

Santander.—A medianoche regresaron S. M. el Rey y los aristócratas que le acompañaron a la cacería celebrada en el monte Redondo.

Se levantaron dos osos de gran tamaño. Uno escapó y al otro sólo se le disparó un tiro, no siendo alcanzado.

Los expedicionarios están satisfechos.

La partida se repetirá dentro de breves días.

Un alemán oculto

Madrid 4 (5 m.)

Bilbao.—Al atracar el barco «Cresalubi» en el puerto de Pineda se descubrió un individuo oculto en la bodega que resultó ser alemán.

Interrogado por el Capitán dijo que era un prisionero de la batalla del Marne.

Dice que al pasar el «Cresalubi» se subió al barco y ha permanecido ocho días en las bodegas, alimentándose con galletas, hasta llegar a España.

El Capitán dió conocimiento a las autoridades de Marina.

Declaraciones del Sr. Gasset

Madrid 4 (11 m.)

El ministro de Fomento Sr. Gasset ha declarado a un periódico que en las bases y criterio para la ejecución de las obras públicas, se impulsarán las obras en ejecución, no empujando otras nuevas para atender las empezadas.

Para la reparación de las carreteras se han enviado a provincias seis inspectores a fin de que determinen con urgencia la reparación y las obras nuevas.

Se dedicarán especialmente a la realización de los caminos vecinales, pues mientras Francia pasee 700.000 kilómetros de caminos, nosotros no pasamos de 51.000.

Terminó diciendo que el criterio unánime del Gobierno es reducir los gastos de Marruecos con tendencia a reparar más las tropas y los gastos que se ahorren allí, se invertirán en la península.

La guerra europea

Visita

Madrid 4 (11 m.)

Berna.—El Cuartel general de la prensa, anuncia que el Kaiser visitó al Archiduque Federico en el Cuartel general austro-húngaro.

Reunión en la Cámara inglesa

Londres.—Se reunió en la Cámara el partido nacionalista irlandés, votando una moción que dice:

1.º Las modificaciones del presupuesto del Gobierno de acuerdo entre Lloyd George y los jefes de los partidos irlandeses tendrá un pernicioso influjo sobre la situación de Irlanda.

2.º Protestan los firmantes enérgicamente contra la vuelta del sistema del Gobierno de Irlanda por el palacio de Dublin que consideran contrario a los sentimientos del pueblo irlandés.

Los firmantes acuerdan pedir que se abra una investigación sobre las personas muertas en las calles de Dublin durante la revolución.

El parte austriaco

Madrid 4 (11 m.)

Berna.—El parte oficial austriaco dice que cerca de Velenov rechazarán a los rusos los cuales lograron penetrar en nuestras trincheras en varios puntos.

En el frente han fracasado los ataques rusos aunque el enemigo ha demostrado menos actividad que en días anteriores, atribuyéndose esto a las elevadas pérdidas que ha sufrido.

Para el desarrollo de las relaciones económicas.

Madrid 4 (11 m.)

Londres.—Mister Ruicmar saldrá para Roma para discutir el proyecto de subvención a las nuevas sociedades anglo-italianas para el desarrollo de las relaciones económicas y sustituir los capitales alemanes por ingleses en los ferrocarriles y comercio italiano.

También se estudia un proyecto idéntico para aplicarlo a Rusia.

Parte alemán

Amsterdam.—El parte alemán confirma que los franceses atacan violentamente la altura de Poivre y su extensión frente. Ante la obra de Thiamont hasta el Norte de las obras de Laufee se han desarrollado violentos combates.

Al Oeste de la altura de Poivre y al Sureste de Fleury lograron penetrar en nuestras líneas, así como en los elementos y trincheras del bosquecillo de Laufel.

En el resto del frente hubo un ataque que ha sido rechazado.

Nuevo desembarco de tropas rusas

Brest.—Se ha efectuado un nuevo desembarco de tropas rusas, siendo recibidas con entusiasmo.

La guerra en el mar

Buques torpedeados

Madrid 4 (5 m.)

Stokolmo.—Un submarino alemán ha torpedeado al vapor sueco «Hudiskural» que se dirigía a Finlandia.

El capitán, doce individuos de la tripulación y cinco mujeres fueron salvados.

Créese que otros dos vapores también suecos, han sido hundidos en el mismo sitio.

Pesqueros ingleses hundidos

Londres.—Los pesqueros ingleses «Smiling», «Mora» y «Erviner» han sido hundidos por un submarino en el mar del Norte.

Submarinos perdidos

R